

Инвестиционная пауза тормозит социалку

Власть и бизнес ищут компромисс между частными и общественными интересами

Татьяна БУРДАКОВА

Привлечение инвестиций — главное условие решения социальных и экономических задач. Об этом заявил губернатор Свердловской области Александр Мишарин на собрании, посвященном двадцатилетию Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей (СОСПП).

Гость этого же мероприятия — президент Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) Александр Шохин, общаясь с журналистами, сообщил, что на Среднем Урале накоплен интересный опыт сотрудничества руководителей крупных компаний и государства.

«Свердловскую область можно рассматривать как некий полигон отработки технологий взаимодействия бизнеса и власти. В регламентах правительства области уже прописано участие предпринимательского сообщества в экспертизе нормативных актов — это то, что мы сейчас пытаемся внедрить на федеральном уровне в виде оценки регулирующего воздействия принимаемых законов», — сказал он.

Как пояснил президент СОСПП Дмитрий Пумпянский, Свердловский областной Союз промышленников и предпринимателей обычно



Диалог бизнеса и власти в действии: Александр Мишарин (в центре), Александр Шохин (слева) и Дмитрий Пумпянский. Фото Станислава САВИНА

ещё на стадии проекта подключается к подготовке важных для бизнес-сообщества документов. По такому алгоритму велась подготовка законов «О господдержке субъектов инновационной деятельности в Свердловской области» и «О государственной научно-технической политике Свердловской области».

— Сегодня совместно с Союзом промышленников и предпринимателей мы работаем над проектом закона об участии Свердловской области в частногосударственном партнёрстве. Он должен определить правила взаимодействия государства и бизнеса в решении сложных задач развития экономики и социальной сферы, — рассказывает председатель Областной Думы Заксобрания Свердлов-

ской области Елена Чечунова. — Многим известны доводные образцы частногосударственного партнёрства на Среднем Урале — строительство района «Академический», реконструкция Центрального стадиона в Екатеринбурге, создание «Титановой долины». Но отсутствие закона, на наш взгляд, препятствует дальнейшему развитию сотрудничества между бизнесом и властью.

С точки зрения Александра Мишарина, основой для развития частногосударственного партнёрства на Среднем Урале должна стать повышение социальной ответственности бизнеса.

— У нас уже есть хорошие примеры, когда крупные промышленные предприятия, такие как Первоу-

ральский новотрубный завод и Северский трубный завод, строят жильё для своих работников, детские сады. Этот опыт нам необходимо распространять на всю область, — подчеркнул он.

По словам губернатора, уже подписано около пятидесяти трёхсторонних соглашений о социально-экономическом сотрудничестве между правительством Свердловской области, муниципалитетами и промышленными компаниями.

— Это хороший результат, но количество крупных предприятий в нашем регионе на порядок больше. Я надеюсь, что предприятия, входящие в Союз промышленников и предпринимателей, которые ещё не успели подписать трёхсторонние соглашения, сделают это в ближайшее время, — высказал

пожелание на будущее Александр Мишарин.

Причину того, что очень многие крупные компании не спешат вкладывать деньги в развитие социальной сферы региона, где работают, объяснил Александр Шохин. По его мнению, нужно говорить об инвестиционной паузе, взятой руководством многих заводов. Это явление характерно для всей России и объясняется чрезмерной финансовой нагрузкой из-за роста налогов и тарифов на энергоресурсы.

— По опросу, проведённому РСПП в 2010 году, 68 процентов компаний в стране оказывают поддержку региональным и местным властям в решении социальных проблем. Две трети промышленных компаний России готовы реализовать инвестиционные программы. Но из-за

роста финансовой нагрузки предприятия откладывают выполнение этих намерений, — сказал Александр Шохин.

Инвестиционная пауза даёт себя знать и в Свердловской области. По итогам 2010 года инвестиции в основной капитал на Среднем Урале составили 217,4 миллиарда рублей. Это на семь процентов превышает уровень 2009 года, но даёт Свердловской области всего лишь 31 место среди регионов России.

Для того чтобы частногосударственное партнёрство получило новый импульс, предпринимательское сообщество сейчас ждёт от федеральной власти ответного шага — снижения налогов и тарифов на энергоресурсы. По словам Александра Шохина, Президент РФ Дмитрий Медведев уже услышал этот сигнал. Недавно он призвал Минэкономразвития РФ и Минюст РФ отменить те ведомственные нормативные акты, которые мешают развитию бизнеса.

— Президент РФ и правительство России сообщили о готовности внимательно рассмотреть ситуацию с налоговой нагрузкой. Но здесь не может быть простых решений. Например, снизим социальные платежи — повысим другие налоги. Тут нужно действовать очень аккуратно, — сообщил руководитель РСПП.

Период стабильного рубля

Рубль в течение ближайших двух-трех лет останется стабильной валютой, несмотря на колебания цены на нефть в этом периоде, считает вице-премьер, министр финансов Алексей Кудрин.

Министр напомнил, что сейчас идет небольшое укрепление российской национальной валюты, потому что «цена на нефть очень высокая». «Мы, конечно, понимаем, что цена на нефть не будет такой долгой период. Может быть, это будет год, может быть, полтора, но в долгосрочной перспективе этого не будет», — подчеркнул Кудрин.

При этом он добавил, что, с другой стороны, наблюдается обратный процесс — укрепление рубля вызывает увеличение импорта и тем самым отток средств из России.

«Поэтому высокая цена в конечном итоге приводит к какой-то сбалансированности через увеличение импорта, поэтому рубль, в конечном счете, опять стабилизируется», — заключил министр.

РИА Новости

На подходе сев

В Свердловской области завершается подготовка к посевной кампании. Работы идут согласно плану, все без исключения показатели, характеризующие подготовку, опережают прошлогодние.

«Обрабатываемая площадь пашни в этом году в области увеличится на 38 тысяч гектаров. Яровые зерновые культуры займут 390 тысяч гектаров, что на 5 процентов больше показателя прошлого года. На 700 гектаров увеличатся площади посева овощных культур, в том числе картофеля», — рассказал заместитель председателя правительства — министр сельского хозяйства и продовольствия Свердловской области Илья Бондарев.

По его словам, темпы подготовки хозяйств к посевной в этом году значительно лучше. В первую очередь потому, что и область, и федерация в полном объеме и без задержек выплачивают субсидии и дотации сельхозпроизводителям на проведение подготовительных работ к посевной.

Для проведения яровой сева зерновых необходимо 135 тысяч тонн семенного материала. В настоящий момент уже 132 тысячи тонн имеется, недостающие три будут подготовлены к 25 апреля.

Вторая важная задача, которая стоит перед аграриями — восстановить производство овощей и картофеля на уровне 2009 года, 167 и 805 тысяч тонн соответственно.

Для оперативного решения вопросов, связанных с проведением весенне-полевых работ, при министерстве создан штаб по подготовке и проведению посевной кампании. Выезд в поле и подготовка почвы к посеву начнется в конце третьей декады апреля. В первой декаде мая планируется приступить к посевной.

Екатерина ЯТНОВА

Ремонт будет продолжен

В 2011 году на капремонт многоквартирных домов и переселение граждан из аварийного жилья Средний Урал получит из Фонда содействия реформированию ЖКХ 1,15 миллиарда рублей.

Об этом сообщил журналистам министр энергетики и ЖКХ Свердловской области Юрий Шевелёв.

Свой лимит финансирования наш регион исчерпал ещё в 2008-2009 годах, получив 7,77 миллиарда рублей федеральных средств. В 2008 году в программах Фонда участвовали 11 муниципалитетов, в 2009 году — 28. В прошлом году, благодаря губернатору Александру Мишарину, удалось добиться дополнительного финансирования по бонусным программам на проведение капремонта и ликвидацию ветхого жилья ещё в 12 муниципальных образованиях.

— В текущем году мы вновь получим федеральные средства. При переселении из аварийного и ветхого жилья акцент будет сделан на развитии малоэтажного жилищного строительства и на повышении энергоэффективности возводимых домов. Средства на финансирование программ в областном бюджете предусмотрены, — подчеркнул Юрий Шевелёв.

Напомним, что согласно Федеральному закону № 185 «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» в финансировании должны участвовать также муниципалитеты и непосредственно граждане.

По словам министра, в настоящее время идёт процедура отчёта о реализации программ Фонда в 2010 году. Параллельно формируются заявки от муниципалитетов на текущий год.

— Мы ожидаем, что средства поступят в область уже в начале июня, — добавил Юрий Шевелёв.

Елена АБРАМОВА

Попутный ветер для свежих идей

В 2010 году областной инновационный центр поддержал более 400 проектов. В этом году их будет больше

Елена АБРАМОВА

Малому предприятию выпустить на рынок инновационный товар нелегко. Нет инноваций без науки, а научные исследования не дают гарантии прибыльности. Да и у бизнесменов не всегда есть средства для финансирования научных проектов. Именно поэтому в прошлом году при областном министерстве экономики появились инновационный центр малого и среднего предпринимательства. Об инструментах поддержки инноваторов наша беседа с руководителем Департамента малого и среднего предпринимательства Министерства экономики Свердловской области Максимом ГОДОВЫХ.



М. Годовых: «Нужно формировать команду, защищать интеллектуальную собственность, создавать предприятия». Фото Елены АБРАМОВОЙ

ние, которые может позволить себе только крупный бизнес. С июня 2010 года начал действовать наш инновационный центр, появились новые программы и инструменты поддержки: гранты, субсидии, компенсации и так далее. И инициаторы проектов стали вести себя гораздо активнее. На сегодняшний день в работе Инновационного центра уже порядка 500 проектов. Я думаю, до конца года мы выйдем на цифру в 1000. Кроме того, видя, что у нас каталогизировано, оформлено и подготовлено к инвестициям большое количество инициатив, интерес к инновационным проектам в Свердловской области стали проявлять и инвесторы — бизнес-ангелы, венчурные фонды, институты развития.

— Какие трудности ожидают людей, желающих производить продукцию, не имеющую аналогов?

— Представим, что учёный или аспирант что-то изобрёл и намерен превратить научную разработку в бизнес. Во-первых, изобретение может быть не востребовано. Чтобы проанализировать ёмкость рынка, нужны специальные знания. Во-вторых, в большинстве случаев у этого человека нет опыта управления предприятием. Защитить свои интеллектуальные права собственности тоже нужно уметь. Ещё

КСТАТИ

УРАЛЬЦЫ ПОЛУЧИЛИ МЕДАЛИ МЕЖДУНАРОДНОГО САЛОНА ИЗОБРЕТЕНИЙ

Заместитель областного министра международных и внешнеэкономических связей Владимир Соловаров вручил дипломы и медали свердловским предприятиям — лауреатам 39-го Женевского Международного салона изобретений, новой техники и технологий «INVENTION GENEVA 2011», работа которого завершилась на прошлой неделе. Поездка при поддержке департамента малого и среднего бизнеса областного министерства экономики и Министерства МивЭС Свердловской области была организована компанией «СоюзПромЭкспо».

Тематика салона, одного из самых значимых мероприятий в мире инноваций и техники, включала различные сферы: нанотехнологии, экологичные безопасные, энергоэффективные технологии, использование новых физических принципов в разработках.

Российская экспозиция продемонстри-

ровала 92 изобретения, 9 из которых были представлены в рамках единого выставочного блока Свердловской области и являлись науко-ху, предложенными преимущественно малыми и средними предприятиями региона. По количеству и уровню разработок уральцы получили высокую оценку международного жюри и посетителей салона: из девяти разработок все девять отмечены медалями выставки различного достоинства. Пять золотых, две серебряных, две бронзовых медали.

Владимир Соловаров, поздравляя победителей, отметил наличие высокого потенциала малого и среднего бизнеса в сфере инноваций, а также предложил руководителям компаний направлять на обучение по президентской программе молодых специалистов управленцев, для того чтобы этот потенциал эффективно внедрялся и работал на благо отечественной экономики.

Елена ПАЛАТКИНА

одна проблема — отсутствие первоначального капитала. Откуда, к примеру, у учёного деньги на внедрение изобретения? Зачастую нет и команды. В одиночку невозможно вытянуть любой бизнес, а для инновационного нужен сразу широкий круг специалистов, связанных с наукой и технологиями, производством, управлением, финансами, продвижением продукции на рынок.

— И какую поддержку могут получить предприниматели, столкнувшиеся с этими проблемами, в инновационном центре?

— У нас действует школа управляющих инновационными проектами, где мы учим разрабатывать бизнес-проекты. На создание инновационного предприятия инициаторы могут получить грант в размере до 500 тысяч рублей. В прошлом году более 70 предпринимателей получили такие гранты, соответственно, появилось 70 малых инновационных предприятий. В этом году будет больше. Мы приглашаем людей на программы установления деловых контактов, чтобы они находили друг друга и формировали команды. Допустим, познакомились учёный, управленец

и специалист по продвижению товара, вот вам готовая фирма. На следующем этапе им требуются инвестиции на приобретение оборудования и развитие предприятия. Здесь мы предлагаем льготные инвестиционные кредиты по ставке рефинансирования Центробанка, лизинговые программы, гранты на компенсацию затрат на создание предприятия. С этого года мы также компенсируем затраты на выставочную деятельность и расходы, связанные с продвижением продукции на внешние рынки. Кроме того, услуги патентования и изготовления прототипов стали абсолютно бесплатными для инвесторов.

— А на федеральном уровне что делается для решения проблем?

— Приказы, в соответствии с которыми мы заявляемся на федеральное финансирование, разрабатывает Министерство экономического развития РФ. В них отражены приоритеты: развитие и модернизация производства, инновационной деятельности, молодёжного предпринимательства, энергоэффективности. Мы стараемся участвовать во всех конкурсах и мы получаем финансирование, в том числе на инструменты развития инновационной деятельности в Свердловской области. Кроме того, существует Фонд Бортника — фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере, который поддерживает инновационные проекты во всех регионах. Все мы слышали про Сколково. Са-

ма идея создания такого центра уже подталкивает людей в инновационный бизнес. Я думаю, со временем мы научимся делать больше свердловских предприятий резидентами Сколково, соответственно, они будут получать гранты и льготы.

— Существует точка зрения, что наука и малый бизнес — вещи несовместимые. Как, на ваш взгляд, должны складываться отношения между учёными и предпринимателями?

— Не нужно заставлять учёных заниматься бизнесом, а бизнесменов — наукой. Нужно сделать так, чтобы наука передавала бизнесу свои технологии: изобретатели что-то разработали, получили патент, передали разработку какой-то компании — и получают свою долю прибыли. У нас, как на Западе, должны быть отстроены цепочки трансферта технологий.

— Ваши советы начинающим новаторам?

— Важно помнить, что инновация — это не просто новшество, оно должно быть внедрено в бизнес. Нужно формировать команду, защищать интеллектуальную собственность, создавать предприятие. И не стесняться обращаться за поддержкой к государству, не сомневаясь, что государственные программы работают. Подтверждение этому — опыт многих людей, развивающих свой бизнес в Свердловской области благодаря такой поддержке.

ООО "Специальные машины и технологии"

ПРОДАЖА, АРЕНДА

МАЧТОВЫЕ ПЛАТФОРМЫ

и ПОДЪЁМНИКИ

тел. (351) 211-58-83, 211-58-84, www.smit74.ru